

2022 年 10 月份總部會議中神師的講話

保祿·邱吉爾神父

玫瑰經

這個月給了我們很多沉思聖母的理由，聖史路加慶日使我們想到他在福音中所寫的聖母。剛好前幾天我們才慶祝了法蒂瑪聖母顯現奇蹟 105 週年。但我覺得最重要的是玫瑰聖母日。

教宗若望保祿二世二十年前在他寫的「玫瑰經」(童貞瑪利亞玫瑰經 *Rosarium Virginis Mariae*) 中說：「玫瑰經包含了全部的福音，可以說玫瑰經是福音內容的精華。」節錄自若望保祿二世的崇敬聖母 (*Marialis Cultus*)。

我可以說，如果我們祈禱時，不斷地沉思我們天主的偉大奧蹟，我們就不會偏離正確的道理。玫瑰經的每一端奧蹟都包括了我們信仰的重要教理。每天思考這些道理，會使我們的信德堅定如同一條堅固的鎖鏈，使我們在生活的試煉與痛苦中，得以保持堅定的信仰。

我們思考這些奧蹟，就是跟隨聖母自己的方法，去思考她的生活中所發生的一切。我們一再地重複誦念玫瑰經，是我們親近聖母的途徑，好像與她手牽著手一般，而我們也因此更瞭解她的聖子。

我們看歡喜五端奧蹟，看到一位單純謙虛的童貞女，經由佳播天使得到天主的訊息。她的心中比任何人都清楚，她要完全倚靠天主。她毫不猶豫地答應了。她問天使此事如何發生，不是挑戰天主，只是尋求一個指示。她需要有一位男人的協助，那人是若瑟，或是其它的人。但是天使給她解釋，她要經由聖神懷孕。很多人譏笑此事，說不可能。但在天主沒有不可能的，瑪利亞也清楚知道。她沒有任何遲疑，就答覆了天主的要求：「我接受」。讓我們也以歡喜的心對天主說：祢所吩咐的，我都答應。

聖母拜訪聖婦依撒伯爾，讓我們看到聖母軍的使命，要與聖母一起，效法聖母傳播福音。她拜訪的效力，使得洗者若翰脫離了原罪，帶給他很大的喜樂，也因此帶給依撒伯爾快樂，連帶使匝加利亞也讚頌天主，因為他知道天主的到來，祂要來拯救世人。他們的快樂的來源，除了天主，就是聖母，因為聖母說：我的靈魂頌揚天主。她思考她所得到的訊息時，她想到了她的母親亞納 (Anne)，亞納用

了她的主保，舊約中的亞納（Hannah，撒慕爾的母親）的祈禱來表達她的心路歷程。

教會的「天主我們讚美祢 Te Deum」詩中，我們聽到耶穌基督沒有拒絕「甘願生於童貞女」，祂不曾退縮畏懼。是的，祂貶低自己，沒把自己看成與天主同等級，把自己想像成一隻蛞蝓（鼻涕蟲），一隻昆蟲或其他讓人生厭的生物。對天主而言，誕生成為人類不是令人愉悅的過程。但天主愛世人，愛到願意派遣自己的獨生子來與我們一起，而且「祂不但貶低自己，還接受死亡，被釘死在十字架上。」祂的誕生，祂的來臨，開啟了一扇與世人最深的交流之門，祂愛我們如此深，祂參與我們在世上的肉身生活，與我們一起在仁慈中成長，特別是對我們的罪的慈愛包容。

如果你觀看那些耶穌被帶到聖殿的圖像，常會看到有一個祭台，聖母將耶穌聖嬰交給一位穿著祭司外袍的人，旁邊有西默盎。這景象使我們聯想到感恩祭中，我們把天主的羔羊獻給永恆的天父。而聖母已在加爾瓦略山的感恩祭中，預見她不得不將自己最愛的小羊獻給天主，這是她對天主至高無價的信德。西默盎也說了：「有一把劍要刺透妳的心。」聖母瑪利亞教導我們，在每天的感恩祭中，要將自己最珍貴的愛獻給天主，並且說：「這一切非我所有，全屬於祢。」

三天之後耶穌在聖殿被父母找到，這是一個小暗示，暗示聖母發現她的兒子死而復活了。或許在第一個聖週六聖母已經在心裡唱著：「我知道我的救主活著，我的眼睛將會看到祂。」聖依納爵堅信聖母也遇到復活的耶穌。如果屬實，聖母一定會在心中繼續歌唱「現在基督復活了，死者復活的初果。」聖母一定完全瞭解了當初她失去耶穌三天後才找到祂的意義。我們更可以說，耶穌那三天都在聖殿中與經師們談話，並且回答他們的問題。我認為祂死後的三天，是去跟天主說明我們這人類的大家庭將會得救的理由，因為祂的母親就是祂最強而有力的證據。

讓我們和聖母一起，將福音傳給世人，基督以祂的話語及行為，證明了我們可以得救。讓我們成為最先鋒的見證者和傳教者。藉著聖母瑪利亞的助佑，我們可以說：「有耳聽到我們的話的人，就有基督。有眼看到我們的人，就有基督。心中想到我們的人，就有基督。」願玫瑰經成為我們最偉大的工具，使我們成為這樣的人。阿們。